

专家论坛 SPECIAL REPORT

打造我国轮胎工业强国的条件和建议

蔡为民

(中国橡胶工业协会轮胎分会,上海 100030)

摘要:近几年,我国轮胎工业逐步发展壮大,成为世界轮胎工业举足轻重的力量,在世界上有一定的地位和影响,初步具备了迈向轮胎强国的条件。

关键词:轮胎工业;子午线轮胎;斜交轮胎;轮胎强国

从世界轮胎工业发展趋势来看,主要是轮胎企业结构向集团化、国际化方向发展,生产技术向高新方向发展,营销模式向网络化方向发展。世界轮胎工业已进入了一个新的发展时期。

我国轮胎工业与国际接轨取得了长足进步,成为世界轮胎工业越来越重要的组成部分,开始向轮胎强国迈进。

1 世界轮胎工业高水平稳定增长

近几年来,世界轮胎工业经历了低迷、盘整、高水平发展的过程,1998~2002年,世界轮胎销售额处于负增长(在700亿~680亿美元之间徘徊),经过5年调整之后,2002年告别了低迷,开始进入新一轮增长。

1.1 世界轮胎生产集中度高

2004年世界轮胎销售额为900亿美元。2007年是世界轮胎工业近几年发展最快的一年,销售额达1270亿美元,其中世界排名75强的销售额达1230亿美元,占全球销售额近70%(前10强销售额见表1)。

1.2 世界轮胎工业的两个基本格局

第一个格局:米其林、普利司通、固特异三大巨头地位依然稳固。2007年,他们三家的轮胎销售额达622亿美元,占全球49%,拥有半壁江山,其共同特点如下。

1. 跨国轮胎企业比较多,每个企业规模都比较大,平均日产都在1.3万~1.4万条;

表1 2008年世界75强排行榜前10名销售额情况

世界排名	企业名称	2007年销售额/亿美元	占全球比例/%
1	法国米其林	217.50	17.1
2	日本普利司通	215.00	16.9
3	美国固特异	189.00	14.9
4	德国大陆	75.00	6.0
5	意大利倍耐力	56.90	4.5
6	日本住友	40.60	3.2
7	日本横滨	36.72	2.9
8	韩国韩泰	34.68	2.7
9	美国固铂	29.32	2.3
10	韩国锦湖	26.03	2.1

2. 与关键原材料生产联系密切,如米其林的钢帘线厂有11个,固特异的合成橡胶年产量有70多万吨,普利司通与本国合成橡胶厂联合开发新产品,而且都经营自己的天然橡胶种植园;

3. 重视科研投入,研发中心都有3~4个,轮胎试验场有5~7个;

4. 不断推出新技术和新产品,占领市场;

5. 重视营销网络建设和售后服务。

第二个格局:全球轮胎产能集中亚洲。

1. 伴随着持续多年的8%~9%生产和消费增长速度,亚洲作为全球经济增长最快的地区为世界所关注;

2. 经济的快速增长刺激中国及印度新兴市场的汽车销售量及该地区轮胎制造商对西方国家大量出口轮胎;

3. 以中国为中心的亚洲地区成为世界轮胎产业的热土,成为世界轮胎的制造中心(见表2)。

表 2 外资(含港台)企业在中国大陆生产轮胎情况

2007年世界排名	企业名称	工厂个数	2007年产量/万条		
			半钢轮胎	全钢轮胎	合计
1	日本普利司通	5	763	119	882
2	法国米其林	2	668	67	735
3	美国固特异	1	447	0	447
4	德国大陆	1	—	—	—
5	意大利倍耐力	1	14	58	72
6	日本住友	2	800	25	825
7	日本横滨	2	187	0	187
8	韩国韩泰	2	2 338	151	2 489
9	美国固铂	2	375	251	626
10	韩国锦湖	3	2 095	0	2 095
11	日本东洋	(与正新合资合作)	—	—	—
12	中国台湾正新	2	1 373	86	1 459
13	新加坡佳通	6	2 656	496	3 152
26	韩国耐克森	1	—	—	—
32	中国台湾建大	2	562	0	562
41	中国台湾南港	1	434	0	434
44	中国台湾泰丰	1	497	0	497
60	马来西亚银石	1	0	11	11
	中国香港宝力	1	120	0	120
	中国香港骏鸿	1	40	0	40

从表 2 数据可以看出,世界前十名轮胎巨头在较短的几年里都到中国设立公司并办工厂,这在世界轮胎历史上是罕见的,使我国轮胎生产格局发生了变化,国际化程度越来越高,我国轮胎产量逐年上升已成为全球一大亮点。

2 我国轮胎工业快速发展

1. 从 2004~2007 年,我国汽车和公路运输业的发展带动了轮胎工业的快速发展。高速公路从 3 万 km 增加到 5 万多 km;汽车年产量从 444 万辆增加到 888 万辆;民用汽车保有量从 2 300 多万辆增加到 5 600 多万辆;轮胎年产量从 2.4 亿多条增加到 3.3 亿多条,超过了美国,居世界首位。

2. 我国轮胎工业有 5 个方面的特点。

一是轮胎结构优化升级。从 2003~2007 年轮胎子午化率从 40% 提高到 70%,其中载重轮胎子午化率从 37% 提高到 73%;轻载轮胎子午化率从 45% 提高到 53%;轿车轮胎子午化率从 99% 提高到 100%。

二是自主创新能力不断提高。有 5 家企业(双钱、三角、贵轮、双星、黄海)经国家认定技术中心批准,设立了国家级技术研发中心;有 4 家企业(三角、黄海、风神、贵轮)经国家人事部批准设立了

博士后工作站。2007 年,三角集团和天津赛象工程机械轮胎技术和装备获国家科技进步一等奖。

三是高附加值轮胎出口增多。从轮胎分会统计的部分会员单位的数据来看,2003 年出口轮胎 3 573 万条,其中子午线轮胎 1 507 万条,占 42.2%,出口轮胎交货值 100 亿元,其中子午线轮胎出口交货值 50 亿元,占 50%;2007 年出口轮胎 10 534 万条,其中子午线轮胎 8 745 万条,占 83%,出口轮胎交货值 396 亿元,其中子午线轮胎出口交货值 318 亿元,占 81%。

四是轮胎生产集中度进一步提高。经国家 3C 认证的全国轮胎生产企业大约 300 家,其中生产子午线轮胎企业有 55 家。2007 年全国生产子午线轮胎 2.3 亿多条,其中全钢子午线轮胎 5 000 多万条,内资企业产量占 75%(十大名牌企业占 52.4%),半钢子午线轮胎 1.8 亿多条,外资(含港台)企业产量占 72%,内资 6 家推荐品牌企业占 25%。从上述数据可以看出,我国轮胎生产集中度进一步提高,正在向大集团、大公司方向发展。

五是中国名牌轮胎脱颖而出。从 2004~2007 年,先后有双钱等 10 家企业的全钢子午线轮胎荣获中国名牌产品称号,形成了中国名牌与国外著名品牌竞争的新格局,中国名牌轮胎在国际市场上享有较高的信誉度。2007 年 5 月,协会又向社会推荐广州华南万力牌等 6 家企业的半钢子午线轮胎作为培育中国名牌的产品。

3 我国轮胎工业迈向强国的条件和建议

我国轮胎工业快速发展,已成为世界轮胎制造大国,但还不是轮胎强国,我们必须努力迈向轮胎强国的行列。

3.1 逐步具备迈向轮胎强国的条件

1. 中央和各级政府高度重视,支持企业的改革和发展,为企业提供了稳定宽松的生产环境,增强了企业改革、调整和发展的信心。

2. 国家把高等级子午线轮胎及配套专用材料、设备生产列为鼓励项目;对鼓励发展的项目,按国家有关规定给予优惠政策。

3. 我国经济内生性增长因素具有一定潜力,在消费结构升级和供给结构调整拉动下,必将带动轮胎制造业持续较快发展。

4. 我国轮胎已形成了比较完整的工业体系和成熟的生产技术。体系上:两大结构(斜交结构、子午线结构),五大系列(轿车轮胎系列、载重轮胎系列、工业车辆轮胎系列、农业轮胎系列、工程机械轮胎系列),2 000 多个规格。我国的轮胎生产技术主要有国产化技术、引进技术和境外企业带进来技术。在北京橡胶工业研究设计院等研究院所及高等院校的带领下,轮胎企业共同努力,使我国子午线轮胎生产技术不断成熟,不断发展,有的技术水平已经接近、达到和超过国外水平。

5. 我国轮胎工业坚持结构优化、技术进步、自主创新,努力实现 5 个转变:从全套技术和装备引进转变到消化吸收自主创新;从遍地建厂转变到扶优扶强,支持重点企业发展;从吸引外资转变到合理利用外资;从有品无牌转变到培育品牌,争创名牌;从重速度、产业做大转变到又好又快发展,把产业做强做精,我国轮胎工业开始步入成熟发展期。

3.2 应对的几点建议

今年以来,我国轮胎行业和其他行业一样面临着复杂且严峻的国内外市场形势的挑战。一方面轮胎生产的主要原材料包括天然橡胶、合成橡胶、炭黑、钢帘线等价格平均上涨 20% 以上。另一方面,国家宏观调控出台的一系列政策,如从紧货币、人民币升值、新实施《劳动合同法》和降低轮胎出口退税,再加上年初南方雪灾、5·12 汶川大地震、北京奥运会调整交通运输等,使轮胎市场发生了变化;还有国外对我国出口轮胎进行反倾销,轮胎出口受到了一定的影响。上述因素导致了轮胎企业生产经营成本急剧上升,经济效益下降。从统计 43 家轮胎会员企业的情况来看,上半年虽然产量和销售额同比继续增长,但利润却负增长,有 9 家企业亏损,有 14 家企业利润减少。

面对这一严峻形势,我国轮胎工业将能否保持良好的发展态势,应引起大家高度重视,可以说我国轮胎工业经济运行开始出现新一轮周期性变化,同时也使我们感到迈向轮胎强国任务艰巨,还有许多工作要做。笔者有针对性的提出以下几条应对建议。

1. 着力提高轮胎行业经济运行质量。鉴于轮胎工业所面临的严峻形势,企业要建立市场快速反应机制,及时掌握行情,统筹安排,按市场要求

生产,防止大起大落,确保经济运行质量,力争发展速度和经济效益相统一。

2. 加快轮胎产品结构优化和升级换代。轮胎企业要树立服务于市场要求的自主创新观念,紧跟国际前沿技术,大力开发国内外市场需求的新品轮胎,以适应用户的消费需求,化解风险,扎实发展。

3. 进一步加大品牌培育力度。品牌是信誉、市场和效益的结合体,要通过实施轮胎质量指标自律措施、品牌培育、品牌推荐,进一步提高轮胎品牌的市场知名度,为国内外用户所认可,不断增加市场份额。

4. 积极应对国外反倾销和贸易摩擦。对待国际贸易争端,一要提倡协商解决;二要正面应对,积极应诉,并旗帜鲜明地反对违反国际贸易规则、WTO 规则的歧视和过度的贸易保护主义。

5. 努力建设轮胎大集团。以资产为纽带,以品牌为龙头,组建跨地区轮胎大集团,有利于提高轮胎生产集中度和打造强势品牌,有利于集中技术开发力量,有利提高生产管理水平,有利于统一采购和营销网络建设,有利于增强在国际市场上的竞争能力。实施大集团化是迈向轮胎强国的条件之一。

6. 争取建设能为行业服务的轮胎试验场。功能较齐全、试验条件稳定、试验方法科学和先进的轮胎试验场,是轮胎理论研究与轮胎实用性能相结合的最佳试验手段和场地,也是中国成为世界轮胎强国的重要标志之一,但目前我国还没有综合性、功能齐全的轮胎试验场,建议由国家有关部门牵头,建设能为行业服务的轮胎试验场。

7. 继续争取国家政策支持。天然橡胶进口关税过高,要继续向国家有关部门反映,争取合理的关税政策;争取天然橡胶不再作为进口限制类产品;力争减少“两高一资”产业政策、进料加工贸易政策调整对轮胎工业的影响。

综上所述,经过长期努力,我国轮胎工业已逐步发展壮大,成为世界轮胎工业举足轻重的力量,在世界上有一定的地位和影响,初步具备了迈向轮胎强国的条件,让我们携手来为把我国打造成轮胎工业强国而努力奋斗。

参考文献:略。[编者注:本栏文章系根据《中国橡胶工业年鉴》2008 第二期《轮胎工业》部分整理而成]